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Az erdélyi zsidóság és Erec Jiszrael 
felépítése

irta Pollák Adolf a Keren Kajemet európai igazgatója
(Berlin)

Az a két hónap, melyet Erdélyben és Bán- 
,í;<gbí n most intenzív propaganda és szervezési 
munka közben eltöltöttem, arra a mély meg- 
r\, .zödésre vezetett, hogy az ország zsidóságá­
nak sz nte valamennyi rétege készséges akarat­
tal kíván résztvenni Erec Jiszrael felépítésé­
ben, a zsidó nemzeti otthon megvalósításában.
A Zsidó Nemzeti Szövetség legutolsó temesvári 
k( nferenciájának az a határozata, mely tevé­
kenységének középpontjába a Palesztina-mun­
kát áhította, teljesen megfelelt az egész ország 
zsidóságában egyre öntudatosakban megnyilat­
kozó Palesztina-hangulatnak. Az erdélyi zsidó 
ség egy konkrét, nagy zabásu és igen szép ter­
vet tűzött ki maga elé: A Jezreel völgyében 
virágzó kolóniáink számát egy nj letelepüléssel 
akarják gyarapítani, amely azután méltó érték­
kel illeszkrdjéü be a most épülő Erec Jiszrael 
e leg'ontosabb részének életébe. Ennek a nagy 
munkának kérész, ül vitele — több év munka- 
programját tölti majd ez ki — úgy Paleszti­
nában, mint ebben az országban a legjobb ki­
látások között már kezdetét is vette.

A zsidó nép legszebb intézménye. Erec 
Jiszrael felépítésének legfonto-abb instrumen­
tuma, a Keien Kajemet, már az uj kolónia 
rendelkezésére bocsátotta a földet es az elsö.ko- 
lonisták szorgalmas keze alai t, •— az erdélyi zsidó­
ság pionírjai ők, — uj életre éled a hosszú 
évszázadok c a parlagon beverő föld és ebben 
az esztendőben már meg is hozza első, büszke
termését. _

Azonban az erdélyi kolónia életrehiva=a- 
nau és ttv g való utasa ban nemcsak az erdélyi 
pionirek és az utánuk kikerülő kolonisták ön­
feláldozó munkája szükséges, de az egész erdélyi 
zsidóságnak teljes összhangu együtt működése 
is n ért csak így illeszkedhet be teljes értek 
kel az uj letelepülés az u óbbi évek során az 
Érnek Jezreelben alakult pompás zsidó koló- 
ni k láncába. Ezek a régi letelepülések az egész 
viláo széles zsidó néprétegeinek együttműködé­
séből keletkeztek. Hu*z évnek szorgos és fárad­
ságos szétaprózó munkája árán sikerült a Ke­
reti Kajemetnek akkora összeget összegyűj­
teni hogy ez lehetővé tette Jezreel völgyében 
nagyobb földkompleksznmok megszerzését, ame­
ly S a legtöbbet igérö uj telepeink, a Jisuv 
legfontosabb támaszpontjai keletkeztek. Nem 
mindegyik ország zsidósága vette ki az öt meg­
illető részét a Keren Kajemet e célt szolgáló 
alapjainak összehozásában és kötelességünk itt 
őszintén megmondani, hogy Erdély zsidósága 
utolsó helyen szerepel azok sorában, akik eleget 
tesznek a Geulath Haarez-zel szembeni szent kö­

telességüknek.
A legmélyebb meggyőződésem az, hogy 

ez a megszégyenítő helyzet rövidesen megvál­
tozik. Mindenütt, ahol csak e két hónap alatt 
megfordultam, „Erec Jiszrael üzenete messze- 
hangzó és szivekből kicsmgó visszhangot kel- 
tettes a zsidóság széles rétegeiben általánossá

télben nyilatkozzék meg és pedig úgy a naöy 
6^ek>nt az érdél) i zsidóság erejének meg-

felelő mértékben.^ kötelességem

tt; Kelet utián köszönetét mondjak 
£Sk. ík-sok »emes zsádó, testemnek 
elvbarátomnak kész és önfe.aldozo tonogatasaert 
és mégegy zer arra szólítsam i el okét, hogy 
torpaúás nélkül, fáradtságot nem jjmero kitar­
tással folytassák az olyan szépen es annyi 
dog reménységgel megindult munk.it.

Rupprecht hajót* extrónörököst 
is megidézik a Hitlor-pőr tárgyalására
Tiz vádlott és százötven tanú. Hlndenburg nem interveniál Ludendorlí 

érdekébon. Óvintézkedések az esetleges támadások ellen

(München, február 26. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Tegnap, mint ismeretes, megkezdődött 
a Hitler-per tárgyalása. Vasárnap hivatalos közle­
mény jelent meg, melyben tudatták, hogy a sajtó 
számára fentartott összes jegyeket kiadták és igy 
minden törekvés, amely újabb ujságiró-helyek 
szerzésére irányul, céltalan. Azok a kültöldi tudó­
sítók, akik a hivatalos bajor sajtóirodától, vagy a 
törvényszéktől szabadjegyet kérvényeztek ÓS' kéré­
süket teljesítették, írásbeli értesítést kapnak. A 
többi laptudósitók, akik ilyen értesítést nem kapnak,

semilyen körülmények között sem szá­
míthatnak

arra, hogy beengedik őket a tárgyalóterembe.
Beavatott helyről ezzel a hivatalos közle­

ménnyel kapcsolatban közük, hogy kétszáznegyven 
újságíró, azonkívül rengeteg rajzoló és fényképész 
jelentkezett a tárgyalásra, amely _ a legnagyobb 
lesz, amióta Münchenben törvényszék van és amely 
természetesen

óriási érdeklődésre tart számot
úgy Bajorországban, mint külföldön. A tárgyalás 
az egykori katonai iskolában van a Bluten burg- 
Strassén. Maga a tárgyalóterem, amely régebben 
a kadettek étkezőterme volt, csak háromszáz em­
bert képes befogadni, de a bíróság mégis ezt vá­
lasztotta, mert figyelembe keflett vennie, hogy ez 
a helyiség telel mes; leginkább minden esetleges 
támadás és rendzavarás ellen. Természetes, hogy 
ezenkívül itt történtek óvintézkedések a bíróság

sának biztosítására. Erre azért volt szükség, mert 
magához a törvényszékhez is érkeztek fenyegető- 
levelek, hogy

a tárgyalást meg fogják akadályozni.
Százötven tanút idéztek be a Hitler-per fő­

tárgyalására. Ezek között van Kahr, Lassow és 
Faulhaber érsek, valamint a jelenlegi kormány 
több tagja. Egyes hirek szerint a bíróság tervbe­
vette, hogy Rupprecht extrónörököst is megidézi. 
Valószinü, hogy az extónörökös nem fog személyesen 
megjelenni a ° bíróság előtt, hanem megbízottja 
által fog vallomást tenni. A per fővádlottai a kö­
vetkezők : Hitler iró, Ludendorff szolgálatonkivüli 
tábornok, Pöchner fő tör vény széki tanácsos, Frick, a 
müncheni rendőrség osztályfőnöke, Weben állatorvos, 
Rohm szolgálatonkivüli kapitány, Brückner tarta­
lékos főhadnagy és Wagner hadnagy, 
testőrségének és a tárgyalás zavartalan lefolytatá-

A vádirat
vázolja a Bürgerbräukeilerben lefolyt tavalyi pucs- 
csot. Kiemeli, hogy Kahr, Lossow és Seisser csak 
szinlegesen mentek bele a puccsba, mert szabad­
kezet "akartak nyerni, hogy mihelyt lehet, azonnal 
intézkedhessenek.

Érdekes, hogy Hindenburg tábornok, akit 
Ludendorft érdekében intervencióra kérték fel, nem 
hajlandó beleavatkozni a Hitler-perbe, mert szerinte 
rendezett államban lehetetlen a jogszolgáltatást 
megakadályozni, de különben sem hiszi, hogy egy­
kori hadsegéde helyeselné a puccsisták törekvéseit.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*************,*l>*44*>*m** mm m r m m r m ... m g

Pikier Gyula nemzetgyulesi képviselő 
és Győrffy hadbiró-örnagy afférja

{Budapest, február 26. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A nemzetgyűlésen Esztergályos János szociál­
demokrata képviselő megkövette a Házat a leg­
utóbbi viharos ülésen tanúsított magatartásáért. 
Bocsánatkérés után Esztergályost, minthogy inpar­
lamentáris viselkedéséért ismételten mentelmi bi­
zottság elé került, három egymásutáni ülésről kizártak.

A mentelmi ügyek tárgyalásánál Pikier Gyula 
elmondotta Győrffy László örnagy-hadbiróval támadt 
afférjának előzményeit. Kijelentetta, hogy Győrííy
már akkor .... *megsértette a mentelmi jogot,
amikor provokáltad. Amikor Pikier megtagadta a 
lovaglás elégtételt, Győrffy egyik segédje, egy al­
ezredes azzal fenyegetőzött, hogy megbízója tudni
fogja kötelességét. n u a

U Pikier egyik multheti ülésen bírálta Győrffy 
magatartását a kiskunhalasi gyilkos, Tassi József 
Äsin. A tízévi súlyosbított fegyhtat Ítélt 
Tassi bűnügyében tanúként hallgatta ki Győrffy 
Francia Kiss Mihályt, akiről hivatalos tényezők 
is megállapították, hogy a többszoros gyilkos Francia 
Kiás Mihályt ól Győrffy igy búcsúzott:

_ Isten vele, Mihály.
A szocialisták oldaláról izgatott kozbekialta-

qr,k renültek a kormány felé:
_ Tessék Győrffyt elmozdítani! Nem ma­

radhat a helyén! A miniszterelnök miért nem

DyÜat Szombaton a hadbirósíg ^létemében 
Győrffy éles nyilatkozatban felelt Pikier km a 
fáL és az újságírók utján felhívta Pikiert hogy 
Íe a mentelmi jog biztos fedezékéből köpködjön 
feléje. Pikier a vasárnapi szocialista nepgyu esen 

megismételte a parlamentben elmondott 
kritikáját, .

mire hétfőn e°-y alezredes és egy őrnagy je en 
““ a lakián, akik Győrffy hadhr nevében 
provokálták. Pikier kijelentette, hogy elv, okokbol

nem párbajozik és az alezredesnek arra a kérdé­
sére hogy megbízója miképen szerezzen elégtételt, 
azt ’válaszolta, hogy polgári bíróságnál.

— Katonatiszt nem polgári bíróságnál keresi 
a becsületét, — felelte az ezredes és hozzátette, 
miután Pikier az elégtételt megtagadja, a hadbíró 
másuton lesz kénytelen elégtételt szerezni magának.

Az országház elé nagy csoportokban mun­
kások vonultak fel éa az Országház-tér különböző 
részein helyezkedtek el.

A munkások Pikier képviselőt akarták 
megvédni

az esetleges inzultustól. Pikier elmondotta az újság­
íróknak, több munkás felajánlotta, hogy állandóan 
mellette tartózkodnak, mig affér je elintéződik. 
Pikier az ajánlatot visszautasította és kiséret nél­
kül ment a nemzetgyűlésbe.

Budapest, február 26. A londoni „Times* 
vezetöhelyen ir a magyar szanálási terv sikeréről 
és elismeri, hogy

a Bethlen-kormány erélyes rendszabályai
helyreállították a bizalmat Magyarország pénzügyi 
helyzete iránt.

A pénzügyi kormány már elkészítette a ta­
karékkoronáról szóló rendeletet, amely megállapítja 
a papirkoronának a takarékkoronához való min­
denkori értékviszonyának kiszámítását. A számítás 
bárom alapon történik. Először: az effektiv ma­
gyar korona bécsi középárfolyama, másodszor: a 
budapesti kifizetés bécsi középárfolyama, harmad­
szor : arbitrázs-papíroknak a bécsi és budapesti 
piacokon jegyzett középárfolyama. Ezekből a té­
nyekből kiindulva számítják ki a magyar koro­
nának Zürichben jegyzett árfolyama és a dollár- 
kifizetés közötti értékviszonyt. A takarekkorona 
értékviszonyát minden hétköznapon meg fogja álla­
pítani egy bizottság, melynek elnöke a jegyintézet 
képviselője lesz.

■ •(ünl‘
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Közeledik az Andromeda ,.♦
Uj csillag közeledik a föld felé, harmincezer kilométeres 

sebességgel
{Róma, február 26. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) Két csillagász, az egyik Rómában, a má­
sik Arizonában megállapították, hogy azAndro-

meda-csillag, amelyet koz­
mikus köd ölel körül, másod- 
percenkint harmincezer kilo­
méteres sebességgel közele­
dik a föld felé. Az Andro­
meda egyike azoknak a csil­
lagoknak, amelyekről a mo­
dern asztronómia kiderítette, 
hogy sok csillagnak a kom­

plexuma, ezért látszik'földünkről óriási és meg­
mérhetetlen ködtömegnek.

Sliepker csillagász volt az első, aki relicF 
kívüli szorgalommal kezdte az Andromedát 
tanulmányozni. Először is kiszámitotta és bebi­
zonyította, hogy ennek a csillagnak a tömege 
négyszázszor nagyobb, mint az az ür, amely­
ben a mi egész naprendszerünk mozog. Kifeje­
zést adott annak a gyanújának is, hogy ez a 
ködtömeg naprendszerünkhöz közeledni fog, 
ezt a gyanúját azonban a tudományos eszközök 
hiányában bebizonyítani nem tudta. Modern 
csillagászainknak, egy olasznak és egy ameri­
kainak módjukban volt Sliepker gyanúját a va­
lósághoz közelebb vinni és kiszámítani azt a 
gyorsaságot, amellyel ez az óriási csillagtömb, 
az Andromeda lös földünk felé másodpercenkint 
közeledik.

A harmincezer kilométeres gyorsaság, 
amely földi viszonyainkat véve számításba óri­
ási és elgondolhatatlan sebesség, azonban ha 
figyelembe vesszük naprendszerünkön kivüleső 
világegyetem méreteit, valóságos csigalassúság. 
Úgy az amerikai, mint az olasz csillagász meg­
állapították egybehangzóan, hogy összeütkö­
zéstől az Andromeda és a naprendszer között 
nem kell tartani, mert sok millió év után érheti 
csak el a csillagvilágnak ez a mamutja föl­
dünket és naprendszerünket.

Bialik a „szó hősei“ ellen
Néhány nap előtt „A dolgozó Palesz­

tináért“ címmel Berlinben nagygyűlést 
tartottak, amelyen többek között Eduard 
Bernstein és dr. Oscar Cohn képviselők 
is beszéltek. Chajim Nachmann Bialik? 
aki nem jelenhetett meg, egy üdvözlő
írásban mentette ki magát. Az írás igv 
hangzott:

Kedves jó testvérek ! Legnagyobb sajná­
latomra képtelen vagyok mai fontos gyűlésie­
ken résztvenni, de engedjétek meg mégis, hogy 
legalább írásban mondjam meg egy kis töredé­
két annak, ami szivemet nyomja nektek, akik 
népünk regenerációján és otthona újjáépítésén 
fáradoztok. Minél jobban és minél mélyebben 
nézem ehalucaink munkáját, akiknek egyetlen 
célja otthonuk újjáépítése, annál inkább meg­
erősödik bennem a tudat, hogy ha közöttünk 
olyan mozgalom van, amely az igazság és szent­
ség bél) egét viseli magán, akkor ez olyan moz­
galom, , amely a szó legmagasabb értelmében 
etikai. Es ha erkölcsösnek, magasztosnak lehet 
mondám valamit, akkor ez leginkább ifjúsá­
gunkra, chamcainkra illik, akik Erec Jiszraelben 
do'goznak. Ha ők nem lennének, akkor nyil­
vánvalóvá válna a mi szégyenünk isten és em­
ber előtt, mint tehetetlenek állanánk itt és szé- 
gy énünkben el kellene bújnunk. Van ugyan 
közöttünk a szónak sok hőse, akik nagyot pré- 
diká nak és másoktól nagyot követelnek, munkát, 
nélkülözést De egyedül ehalucaink Erec Jisz­
raelben és csakis ök teljesitik a szót kezük mun- 
^<v]aV,a^ a^ail_ a tudatban, hogy mindenekelőtt 
lelkűket megtisztítsák és felmagasztositsák. Az 
egyedibbek voltak, akiknek meg volt az erejük 
rálépni arra a tüskés útra, amely az újjáépítés 
felé vezet. Súlyos és hosszú ez az ut, de mégis

Fokozatosan megszüntetik a Rnhr-m égsz állás t
Poincaré, Mao inat ó-i Deyoune fontos tanácskozásai. M »cdonaid szük­

ségesnek tartja Németország katonai ellenőrzését

Szerda,

(Páris, febr. 26. Az Uj Kelet tudósítójától) 
A „Tempsu londoni levelezője jelenti: Mérték­
adó angol körökben az a felfogás uralkodik, 
hogy a Daves tábornok szakértő^ jelentésében 
kidolgozott szanálási tervek radikális változást 
követelnek a Ruhr- megszállás tekintetében. Ez 
a radikális változás majdnem teljes kiürítés kell 
hogy legyen. Nem kétséges, hogy Francia- 
ország részéről nehézségek fognak leim rülui a 
megszállás ilyen módosítása ellen. Londonban 
azzal a bizonyítékkal érvelnek Dawes javas­
lata mellett, hogy a megszállás főcélja az volt, 
hogy Németországot kártérítés fizetésére kény­
szerítsék. Jelenleg azonban a jóvátétel! fizeté­
sek mechanizmusa egy szövetségközi megálla­
podás alapján létrejött,

nincs tehát ok a megszállás fentartására.
Az angol kormány azzal a tervvel fog­

lalkozik, ha a szakértők jelentése a jóvátétel! 
bizottság döntése elé kerül, javasolni fogja, 
hogy Németországot ilyen módon állítsák 
talpra, mert különben lehetetlen elérni a leg­
fontosabb gazdasági tervek megvalósulását De 
gondja lesz a kormánynak arra is, hogy Anglia 
érdekeit ne áldozzák fel a német-kérdés nem­
zetközi szabályozásánál annyira, hogy elessen 
a jóvátételek és háborús adósságok ráeső 
részétől.

Tegnap délután beható konferencia volt
Poincaré, valamint Maginot hadügyminiszter és 
Degoutte tábornok, a megszálló csapatok fő- 
parancsnoka között. A tanácskozásokon Német­
ország jelenlegi helyzetéről volt szó és azokról 
a koncessziókról, amelyeket Franciaország a 
Ruhr-megszállás ügyében tehet anélkül, hogy

le kellene szerelnie. A megbeszélés, amely más­
fél óráig tartott, rendkívüli feltűnést keltet" 
francia parlamenti körökben, ahol ezt u_>y te­
kintik, mint megerősítését azoknak a hírek­
nek, hosy

a Ruhr-politikában lényeges változás 
van küszöbön.

Habár a tanácskozások eredmmvét titokban, 
tartják, a parlament folyosóin általános lett az 
a felfogás, hogy Po ncaré a Ruhr-meg zállv, 
fokozatos megszűnte-ésének tervéről tárgyalt 

Páris, február 26. A félhivatalos Havas­
ügynökség értesülése szerint annak bt-bizouvi. 
tására. hogy Anglia őszinte együttműködést 
akar Franciaországgal, Macdonald közölte Pa­
risban, szükségesnek tartja, hogy a szövetség- 
közi katonai ellenőrzést újra felvegyék. Ezt/a 
hirt Londonból is hivaralosan megerősítik. Az 
angol jelentés szerint Macdonald jegyzéket in­
tézett a francia kormányhoz, amelyben közli 
az angol kormány álláspontját

a németországi szövetséges katonai 
ellenőrzésre

vonatkozólag és az ellenőrzés feltételeit. A 
nagykövetek tanácsa néhány nap múlva fog 
foglalkozni az angol jegyzékkel.

Hivatalos körök véleménye szerint a jóvá­
tétel problémáinak a szakértőbizottság által tör­
tént vizsgálatával kapcsolatban megjelent hir- 
la.pi cikkek csak szerzőik magánvéleményét 
tükrözhetik vissza. A francia kormány bevárja 
a jóvátétel! bizottság határozatát,*' amelyet 
semmi esetre sem akar befolyásolni és nem 
tartja opportunusnak az e kérdésről folyó hír­
lapi vitát.
1<

Csak az olcsó pénz segíthet a kereskedőkön
Mi okozza a gyakori inszoivenoiákat - kereskedő megvilágításban

(Cluj-Kolozsvár, febr. 26. Az Uj Kelet tu­
dósitójától.) A sok közgazdasági probléma kö 
zött legégetőbbek azok, amelyek a gyökerében 
támadják meg az ország közgazdaságát. A ma 
problémái olyan mélyrehatóak, annyira befo­
lyásolják az ország pénzügyi és kereskedelmi 
életét, hogy ezzel a problémával, annak min­
den vonatkozásában és megnyilvánulásában fog­
lalkozni kell. Az Uj Kelet tegnapi száma irt 
az elsőrendű kereskedőcégek minduntalan elő­
forduló válságáról, a gyakori bukásokról, kö­
zöltük egy pénzember nyilatkozatát. A múlt­
ban, amikor az aktuális prob'émák során a ka­
matláb megállapításának kérdésével foglalkoz­
tunk, igyekeztünk a kérdést különféle megvilá­
gításokban feltárni. Tekintve, hoity tegnap par 
excellence pénzember nyilatkozatát közö’tük, 
ma helyt adunk a kereskedővilág véleményé­
nek, megkérdeztük a kereskedők egyik expo­
nensét, aki munkatársunknak a következőket 
mondotta :

— Ne szépítsük a dolgot és ne beszéljünk 
róla sokat. A kereskedők nem képesek adóssá­
gaikat kifizetni, mert követeléseik és kinlevö

lamfentartó elemek és akiknek anyagi bizton­
sága, ha másért nem is, de az adózás szem­
pontja col nemcsak magán-, hinein közérdek is. 
A koimány nem segiteR a pénzhiányon, nem 
nyúlt azokhoz az eszközökhöz, amelyekkel mód­
jában lett volna az ország pénzügyi leromlását 
megakadályozni, nem törődött kereskedői he'y- 
zetével ás ezáltal ma mindnyájan a csőd szé­
lén almuk.

— Nem tud > n a-ónban miért támadják 
a kormány pénzügy politikáját bankemberek, 
miért beszélnek ők a pénzhiány romboló hatá­
gúról. Ha nem lett volna pénzhiány, nem lenne 
a kamatláb negyven százalék telett. M g va­
gyunk győződve róla, ha a kamatlábat a°kor­
mány leszállítaná, nem azzal, hogy rendeletben 
mondja ki az olcsóbb kamat kötelező voltát, 
hanem azzal, hogy olcsó pénzt bocsátana a ke 

-reskedok rendelkezésére, megszűnne a pénzügyi 
lerongyolodás, a vállalatok fizetni tudnák a lós­
ágaikat es az egész közgazdasági élet hallatlan 
lendületet kapna. Ez az intézkedés azonban 
nagymennyiségű profittól ütné el a bankokat,m ti lírai- o ____ I , .gaiKat Kinzemi, mert követeléseik és kinlevö- r,7 —-te V -/ 01 a Bankokat,

ségeik a bizonytalan közgazdasági helyzetből 1 ^ , a Peuzíllányon csak kerestek. Eu meg 
kifolyólag kétes követelésekké váltak. A hitel. V,S.?V , ^°, a, §yozodvö, hogy a változásnak

az egyefien, amelyen mi járhatunk, mert nél­
küle minden kísérlet hiábavaló, minden kisér- 1 
let csupán fantóm.

kifolyólag kétes követelésekké váltak. A hitel­
nyújtást megtagadni nem lehet, merthiszen a 
forgalom legnagyobb része csak hitel ellenében 
bonyolódhat le. Ha nem adunk hitelbe árut, 
akkor akár be is csukhatjuk az üzleteket' 
Elöbb-utóbb ez úgyis be fog következni, akár 
akarjuk, akár nem, nem leszünk képesek ma­
gunkat tovább is felszínen tartani. Nem cso­
dálkozom azon, hogy a legjobb cégek egymás­
után buknak mag, mert ilyen válságot az ipar 
es kereskedelem tálán soha még át nem élt

H°gy a kereskedők tömeges bukását 
a pénzkrizis okozza, elismerem. A kormány hi­
bát követettel: amikor a pénzhiány először 
ütötte fel fejét, hogy az egész kereskedelmet 
tonkretegye, erélyes intézkedésekkel és rend­
szabályokkal meg kellett volna akadályoznia 
illetve segíteni kellett volna azokon az embe­
reken, akik végeredményben mégis fontos ál

-- ----- , hogy „
elöbb-utóbb be kell következnie.

Macdonald még nem akar békereviziót
London, febr. 26. Az angol alsóházbaji 

Llyod Georgenak Henderson burnleyi beszéde 
ügyében Macdonaldhoz intézett kérdésére a 
miniszterelnök kijelentette, hogy a kormány 
nem szándékozik a verseillesi békeszerződés 
azonnali revízióját megvalósítani. Véleménye 
szerint a kormány csakis a parlamentben tett 
hivatalos kijelentéseiért felelős.

London, febr. 26. Macdonald visszautasi- 
sitotta Stresemann német külügyminiszter ja­
vaslatát, hogy személyesen megy Londonba az 
aranybank ügyének és Németország a népszö­
vetségbe való belépésének megbeszélésére.
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Ez történt...
Aki egy félisten. A zsidó adomán ygyüj tök 

Baev kontingensét & habom előtt Galicia szolgál-
..arts "Vn-ltek kfizfinsésres koldusok, akik megeléged­

tek egy krajcárral, voltak az­
tán úgynevezett sász polákok, 
kik a tudásuk és intelligenci­
ájuk révén nagyobb igényeket 
támasztottak. Egy ilyennel 

’történt, hogy útjába ejt egy 
hitközséget, melynek elnöke 
éveken át egy talmudi tudo­
mányé khcz értő és egyébként 
is humánusan gondolkozó em- 

-,er volt. Biztosra vette, hogy mint eddig, ezut- 
v.: is narátságos fogadásban és tisztes segélyezés­
iéi g részesülni. Nagy volt a meglepetése, ami- 
r.i rut gtudta, hogy uj elnöke van a hitközségnek, 

_-v .rögös, fukar és nyers modorú ur. Köszön 
»>’ kiGmesen és várja a szokásos „solem alejchem“ 
I * dóst. Ehelyett jön egy erélyes hang :

— Mit akar 1
A mi emberünk meglepődik e modoron, de 

i..v; ‘ nyugodtan előadja a segélyezési iránti kérői­
mé • es hivatkozik arra, hogy ö a hitközség részé­
ről máskor is részesült segélyben. Az elnök alig 
ha>. -ttja végig es csak odaezói: „Nem adok 
Ken: mit. elmehet lu

A koldus erre közelebb lép az elnökhöz és 
,z’ mondja neki:

— Uram Ón egy fél Isten.
— Miért V — kérdi meglepetten az elnök.

Mert mi az Istent naponta azzal dicsöit- 
hogy megkönyörül a föld és az emberek í’e- 

,st:. A told felett — úgy látom — Ön megkö­
ss r mert a szoba padlóval és szőnyeggel van 
oetrdve, nehogy rátapossanak, de az emberek fe- 
■r- < in nem tud könyörülni, — ha ezt is tudná, 

egész Isten volna.
Szólt és távozott 1

Oroszország kölcsönt kap Angliától
Muezl.tvu ««**»•» fárgjyalns a beszar A foSai »réj,£f?s*’ő.,í A sssvjetkcr*-
mátty elismerte a héJborua tartozásokat, Meghiúsult revolver merénylet

Truck Iß ellen
London, íVbr. 26. Az Uj Keld tudósítójá­

tól.) Macdonald kijelentette az alsóházban, hogy 
Oroszországgal tárgyalások folynak 40 millió 
font sterliog ügyében. Ez azonban csak akkor 
perfektuálható, ha Oroszország kielégítő garan­
ciákat fog nyújtani

Oroszország régi adósságainak meg­
fizetésére.

Londonból jelentik: A „Daily Tele­
graphu irja, hogy Rakovszky orosz ügyvivő tár­
gyalásokat folytatott a londoni nagybankokkal 
egy harmincmillió fontos kölcsönről. A bankok 
kijelentették, hogy csak akkor hajlandók a 
kölcsönt folyósítani, ha Oroszország elismeri 
az Angliával szemben fennálló összes állami 
és magántartozásait a háború idejéből, valamint 
feloldja az Oroszországban lefoglalt angol va­
gyonokat. Rakovszky a moszkvai kormánytól

távirati értesítést kapott, hogy Oroszország el­
fogadja a bankárok kikötéseit.

Moszkvából jelentik: Trockij ellen há­
rom revolveres ember merényletet akart elkö­
vetni. A támadókat a hadügyi népbiztos Sit­
kéimban levő villája előtt sikerült föltartóztatni, 
de a küzdelemben mindhármat agyonlőtték.

Bukarest, febr. 26. Az „Ade verni“ moszkvai 
jelentése szerint Steklov, a szovjet sajtófőnöke 
az „Izvesztija“ vasárnapi számában felszólítja 
Franciaországot,

ne ratifikálja a Beszarábia egyesüléséről 
szóló egyezményt,

mert Oroszország nem hajlandó semmiféle tár­
gyalásra ebben a kérdésben. Oroszország nem 
adja vissza Románia Moszkvában levő kincseit 
sem, mert Románia azok értékénél jóval na­
gyobb értékű orosz vagyont tart a kezében. * G

angol nagyipar fél a német 
konkurrondé tó!

kém érdeke a függő problémák rendezése. Churchill beszéde a 
békéről. A rajnai ipsw résztvesz a jóvátétel! szállításokban

gazdagMennyire örülne az anyám. Egy 
pereskedő annyira tönkrement, hogy kéregetnie 
Keik rt. Vándordíján egyszer elvetődött egy régebbi 
•tatárjához. A barát felismerte es szeme megtelt 
Könnyekkel, mert nagyon sajnálta egykori pajtását, 
touY ilyen helyzetben van. A koldus ezt észrevette 
t3 így szólt hozzá:

— Miért sírsz ? El sem képzeled, hogy anyám 
tenuxire örülne ha most látna.

— Hát olyan rossz visszonyhan voltál 
auráddal? — kérdi az egykori ha,át.

— Mikor három éves koromban az első pár 
-»ést tettem, anyám annyira örült, hogy nem

mit ogin áh on örömeben, most elképzelheted, 
•íi:nyíre örülne ha látná, hogy bejárom az egész 

. szádot — teleli a koldus. J Sochojr
*

Két pap beszélget. A jókai rabbinak egy ál­
lommal hosszabb kocsiutat kellett megtennie, 

öobelsdorf község alatt szerencsétlenség éri, a 
ovak megbokrosodnak, a szegény e jókai pap meg- 

. rül és' nem folytathatja útját. Ápolásra szorul és 
: feltalálja a kobelsdorti kollégája vendégszerető 

■ -^ában. Két-három nap alatt már annyira felépül, 
*ogy felkelhet az ágyból és a két pap hosszabb 
•»szélgetóebe merül. Elsősorban az ominózus bal- 

,.rnT lévén szó, a házigazda megkérdi a paptársá- 
*, hogyan is történhetett ilyen baleset a jókai 
i^l, hát vájjon nem mondta-e el az u trak elök 

-zére megállapított imát ? (Tefilath haderecb.)
Én is csodálkozom a kobelsdorti papon,

. c-'.yan kérdezhet ilyen sületlenséget — felei a 
- üii rabbi —, hát vájjon nem mondja el naponta 

r 4cseeégért való könyörgést ? (Az „átó chonón 
i - lom dáásfri kezdetű imát,)
*m,*«r>+**+++++*+<}+++<>+<*+****++*,t9',’*,+*+***'4‘****

Valószinőleg feloszlatják a Beichslagot
Berlin, február 26. A „Vorwärts“ jelenti:

: Mikai fővita végén, amely a kancellár mai 
•almi gyűlési beszédével megindult, a Koalíciós 

„ rok a kormányra vonatkozóan bizalmi indítványt 
akarnak beterjeszteni. Az indítvány nem számíthat 
öbbségre, mert a szociáldemokraták és német- 

nemzetiek egyhangúan ellene szavaznak. \ alósziníi, 
üíyry ezután feloszlatják a birodalmi gyűlést, ae 
• választások kiírását április hatodikára varján.

(London, február 26. Az Uj Kdei tu­
dósítójától.) Egy angol-amerikai díszebéd al­
kalmával Churchil lord volt gyarmatügyi 
mniszter beszédet mondott, amelyben hang­
súlyozta, hogy Európának szüksége van 
az egyes államok barátságos megértésére, Fran­
ciaország és Anglia együttműködésére és Né­
metország talpra állítására.

Az angol hajózási kamara évi közgyűlé­
sén Anderson elnök annak a reményének adott 
kifejezést, hogy a világ most- már kepes lesz 
lerázni magáról

a maliból származó gyűlölet
és hibák terhét, mert a világkereskedelemnek 
szüksége van arra, hogy ugyanolyan mértékben 
helyreálljon, mint amilyen annakidején volt, 
amikor a világháború kitört.

Robert Horne rámutatott arra, hogy 
Anglia gazdasági életét két veszedelem fenye­
geti, melyek ellen a kormánynak erélyes vám- 
intézkedésekkel és más gazdasági rendszabá­
lyokkal kell védekeznie. Az első veszedelem 
abban a különbségben van, amely a frank 
belső vásárlóereje és a világpiacra került fran­
cia áruk értéke között áll fenn. A második 
veszedelem az európai problémák és a Ruhr-kérdés

— Sztrájkra készülnek a magyar bank- 
hivatalnokok is. Böcsb’ü jelentik: Seipel kancel­
lár közvetítésével már napok óta folynak a tár­
gyalások a bankszövetség és a tisztviselők szerve­
zete között. A félórai munkaidőmeghesszabhitás 
kérdésétől eltekintve, a banktisztviselők bizonyos 
engedményeket tettek a kisebb követelésekből. 
Hivatalos kommüniké szerint a tárgyalások folyamán 
bizonyos előrehaladást lehetett megállapítani, sőt 
egyes kérdésekben biztató közeledés jött létre a 
felek között. Nem lehetetlen, hogy a banktiszt­
viselők sztrájkja egy-két napon belül vógetér. Bu­
dapesti jelentés szerint a magyar banktisztviselők 
országos szövetsége elhatározta, hogy követelni 
fogja a fizetések azonnali felemelését a békebeli 
paritás felére. A bankigazgatókhoz intézett ulti­
mátum kijelenti, hogy amennyiben február 29-ig 
egt a követelést nem teljesítik, a tisztviselők a 
legélesebb szervezeti eszközökkel fogják fizetésük 
megjavítását kikényszeríteni. Fizetésemelési követe­
lésüket a magyarországi banktisztviselők azzal in­
dokolják, hogy Budapesten és vidÓKen is sokkal 
nagyobb a drágaság, mint Ausztriában.

— Ha az erdőör jogosan büntet. Néhány 
hónappal ezelőtt Tarbu Dumitru felsőfüldi gazdál­
kodó a község erdőjéből tát akart elvinni. A lopást 
Bokor István erdőör észrevette és Tarbut megbír­
ságolta. A gazdálkodó nem nyugodott bele az erdőőr 
által kiszabott büntetésbe és kérte annak elenge­
dését, az erdőör azonban kíméletlenül behajtotta a 
kiszabott büntetést. Tarbu a község korcsmájában

felől fenyegeti az angol gazdasági életet. Lehet ­
séges, hogy ezeknék a problémáknak rendezé­
séből az angol kereskedelemnek és mezőgazda­
ságnak tekintélyes haszna lesz, de mint az 
angol acélipar képviselője csak nagy aggoda­
lommal nézhet ezelé. Nincs értelme eltitkolni, 
hogy az európai problémák szabályozása súlyos 
helyzetet fog teremteni az egész angol ipar 
számára. Kétségtelen, ha Németországot talpra­
állítják, az angol acéliparnak eddig

még sohasem létezett konkurrenciája fog 
támadni.

Home reméli, hogy a kormány ezt szem előtt 
fogja tartani a Ruhr-kérdés megoldásánál, ne­
hogy az angol acélipart súlyos károsodás érje.
Gazdasági körökben Horne kijelentéseit azzal 
magyarázzák, hogy a tengerhaj ózással részben 
szorosan összefüggő acélipar ebben a formában 
terjesztette elő a maga követeléseit, amelyek a 
nyersanyag és készgyártmányok kedvezményes 
szállítására vonatkoznak.

Pár is. február 26. Koblenz! félhivatalos 
távirat szerint a rajnai bizottság újabb tárgya­
lásokat kezdett több nagyiparossal, különösen 
a cement-, tégla- és terméskőiparral, amelyek 
kollektive fognak résztvenni a szállításokban.

ezután többször hangoztatta, hogy az erdőőrt ott 
üti le, ahol megtalálja. Egyizben valóban meg­
támadta, a földre tepertő és fojtogatni kezdte. Az 
arra járó emberek megakadályozták a további ve­
rekedést, ami már kezdett komolyabb formát ölteni. 
Egy másik alkalommal Bokor István Bánftyhunyadra 
igyekezett országos vásárra, hogy tehenét eladja. 
Útközben találkozott Tarbu Dimitruval, aki szánon 
ötödmagával hazafelé tartott. A régi ellenséges­
kedés megint kiújult. Tarbu elérkezettnek látta az 
alkalmat, hogy régi haragosával leszámoljon. Tár­
saival megtámadta a csendesen ballagó Bokort, 
aki a futásban keresett menedéket. A támadók 
látva, hogy az erdőőrt megfélemlítették, üldözni 
kezdték. Néhány percnyi üldözés után a menekü­
lés útját egy patak elállotta.|j A kétségbeesett 
Bokor, mivel látta, hegy tovább nem menekülhet, 
lekapta válláról fegyverét és a támadókra szegezte. 
A támadók a fegyvertől megijedtek, megálltak 
csak Tarba Dninitrn közeledett Bokor felé. Bokor 
néhány pillanatig habozott, majd fegyverével a 
gazdálkodó lábába lőtt. A megsebesült gazdálkodót 
a bánfiyhunyadi kórházba vitték, ahol a lábát am­
putálni kellett. A törvényszék tegnap délelőtt sú­
lyos testisórtésért vonta felelősségre Bokort, de 
nem látta a vádat fenforogni, mert önvédelemből 
használt fegyvert. A vádlottat felmentette.

— Németország helyett Svájc. Paris­
ból jelentik: A „Le Matin“ szerint a Páris— 
Prága repülőjárat elkerüli Németországot és 
Svájcon keresztül vezet.

1 LfiSSíQBfl

A „Hercules“-Tápsör SSS> Czell-Sörgyár BL*,



Szerda, 1924 február 27UJ KELET

?Hogyan él a muzulmán kalifa i
Az egykori török trónörökös a dolma-bagcseí palotában. Zenél, ír, Liszt Ferencet 

festi és társadalomtudományt tanul. Üres kassza és sztrájk
(Konstantinápoly, febrár 26. Az Uj Kelet 

tudósítójától,) A sok káprázatos szultáni 
palota, kastély és kéj lak közül a dulma-bagcsei 
márványpalotát választotta magának lakóhelyül 
Abdul Medjid, akire a szultánok trónja várt, aki 
azonban az uj Törökországban már csak kalifa, 
a legfőbb egyházi méltóság viselője, türelemmel, 
megnyugvással és békés megelégedéssel viseli 
sorát. Az országos gondok helyett olyan szóra­
kozásokkal és elfoglaltságokkal keresi az élettel 
való megegyezést, amit a sors másoknak is 
megadott.

{Amikor szökni akart...)
Általánosságban tudják róla, hogy erősen 

nacionalista érzelmű. Még trónörökös volt, ami­
kor Törökországban ketten kormányoztak. A 
Boszporusz innenső oldalán a szultán, a túlsó 
parton Musztafa Kemal basa. Abdul Medjid ak­
kor többizben megkísérelte, hogy átvonul Kemal 
táborába. Valósággal szökött a szultántól, s az 
utolsó szultáni nagyvezér drótakadályokkal vé­
tette körül a palotáját, gépfegyvereket és ágyu­
kat vonultatott fel az őrizetére. Ez volt a sze­
rencséje, ez a szökési kísérlet. Ha nem tette 
volna meg — ma kalifa sem volna, s az angol 
fedélzeten ő is elvitorlázhatott volna a szultán­
nal együtt Törökországból.

A dolma-bagcsci kastélyban vele vannak 
az összes itt maradt hercegek és hercegnők. 
A palotának mind a hatszáz szobája el van 
foglalva, a teljes udvartartás megmaradt. A 
kalifa személyéhez legközelebb áll az első in­
tendáns, aki legtöbbet érintkezik vele, aztán 
következik a második intendáns, majd a ka­
marások, titkárok és az adjutánsok. A kastély­
ban él a kalifa két hivatalos felesége s a 
második feleségétől való tizenegyéves kislánya, 
aki egész Konstantinápolyban nevezetes szép­
ség. A kastélyban 2—3 szobás lakosztályokban 
laknak az odaliszkek és az őrizetükre kirendelt 
eunuchok, de az utolsó években nem került uj 
odaliszk a kalifa virágoskertjébe, csak a régiek 
maradtak meg emléknek s mert nem lehet 
őket szélnek ereszteni. Hová menjenek ? Kihez? 
Lassan-lassan egészen eltűnnek már a török 
életből. A dolma-bagcsei odaliszkek is csak 
nagyon ritkán látják a kalifát.

(A kalifa szakálla)
A kalifa, mióta nem trónörökös többé, 

megnövesztette a szakállát. Szép, őszes, lengő

szakálla egészen a mellét veri, de testben, lélek­
ben nem öregedett. Egyébként is tanult, euró- 
pailag képzeti, nagy un müveit ember, akinek 
sok hajlama és tehetsége van a művészetek és 
a tudományok iránt. Rendes napi élete korán 
reggel kezdődik. Nyolc órakor felkel, akkorra 
már készen várják az illatos fürdők és a reg­
geli s egészen tizenegy óráig a családjával van. 
Délelőtt tizenegy óráig senki nem láthatja, sen­
kit nem fogad az udvartól sem, csak a család­
jának él, mint bármely európai polgár. Az ebéd­
időig aztán udvartartásának ügyeit intézi és 
meghallgatja a kamarások és adjutánsok jelen­
téseit. Ebéd után sétára indul a parkban, vagy 
kikocsizik, kiautózik a városba és a környékre. 
Gyönyörű négy arab ló huzza a hintóját, a ko­
csis mellett arab lakáj s autói' modern, uj gépek. 
De a séta és az autózás csak rövid ideig tart, 
mert a kalifa legtöbb idejét két kedvenc szóra­
kozásának szenteli: fest, vagy komponál.

(Festő, komponista, tudós)

A kastélyban hatalmas műterme van (kép­
tárában a világ legnagyobb festőinek remekei 
sorakoznak egymás mellett) és a műteremben 
sok órát eltölt naponta az óriási vásznak előtt, 
kezében a festőecsettel. Legtöbbször nagyobb 
kompozíciókat. 3lln«rrV;*-.,~ *"•••>«+ Mo.yirA..
gén fejezte be Liszt Ferenc portréját s most ké­
szül óriási méretű Beethoven kompozíciója. Ab­
dul Medjid olyan szenvedélyes muzsikus, hogy 
még képeinek tárgyát is legtöbbször a zene vi­
lágából választja ki. Amikor nem fest: zeneszer­
zéssel van elfoglalva. Kitűnő zenész. Minden 
hangszeren játszik, legutóbb egy török himnuszt 
és egy török indulót vetett kotíapapirra s most 
egy hegedűszólót ir, zongorakisérettel. Saját 
szerzeményű zenedarabjait aztán a házi zene­
kar betanulja és hetenkint több koncert van az 
udvarnál, ahol a programon gyakran szerepel a 
halhatatlan muzsikusok között Abdul Medjid kalifa.

Minden estéjét a könyvtárteremben tölti. 
Rengeteget olvas, történelmi, filozófiai és nem­
zetgazdaságtan i könyveket. \z utolsó időkben 
különösen szociálpolitikával foglalkozik nagy 
előszeretettel, s az angol, német és francia szo­
ciálpolitikai munkákat és folyóiratokat gondosan 
tanulmányozza.

A kalifa udvara anyagi nehézségekkel küz- 
ködik. Havonta 26.000 török fontot kap az 
udvartartás költségeinek fedezésére. 26.000 tő­

Egy »sídósors
Regény. Dán nyelven irta Méir Aáron Goldschmidt

Reb" Chivó, — mondotta Jákob — te 
egyszer megmentetted az életemet. Nos most 
én mentem meg a tiédet, — eredj.

— Holnap már késő lesz, — mondotta 
a pólyák csaknem könyörögve, — holnap ke­
resni fogom magát és csak a holttestét fogom 
tudni megtalálni. Mondom magának, ez a vá­
ros el fog esni. Olyan ez a város, mint a ke­
resztül fűrészelt élő fa. — csak inteni kell és 
ledől. Menjen át az oroszokhoz, ha már olyan 
nagy kedve telik a háborúban !

— Menjen reb" Chivó ! — kiáltott Jákob 
és kardja után nyúlt.

— Nó, nó. — azért még nem kell úgy 
kiabálni, — mondotta a pólyák aggodalmasan. — 
Ez is egy zsidó nekem ! Mindegy, mégis csak 
nálam volt, meglátogatott, mikor sivót ültem, — 
dörmögött miközben tovább ment.

Egy á gyűlő vés megadta a jelet. A tör­
ténelmi emiékezetességü szeptember 6-ika meg­
virradt Varsó fölött.

Tüzokádó ágyuknak százai menny dörög­
tek. emberi kezek alkotásai, örök időkre szán­
tak, porbaomlottak, de a romokon keményen 
állanak Lengyelország védelmezői.

Az ellenség mind közelebb nyomul. A 
puskák sortüzei ropognak, — mind közelebb 
és közelebb érnek a halálos ellenségek egymá - 
hoz és gyilkolják egymást a félelmetes szu­
ronyokkal.

Még egyszer és diadalmasan emelkedik 
föl a lengyel s&< a levegőégbe. Az oroszok 
visszaszorulnak.

Egy golyó Jákobot mellen találta. Ott 
feküdt. A vértől pocsolyás földön és félig ön-

tudatlanul nézte az őrjöngő küzdelmet.

-Rövid időre elnyugodott a harc és parancs 
jött a fövezérségtöl, ‘ hogy több katonaságot 
kell összepontositani a vár bizonyos pontjára. 
Joszinszky ezrede ezek között volt. A parancs­
nok engedelmeskedett a kapott parancsnak és 
elhagyta a testvéreit, — hogy soha többé vi­
szont ne lássa őket.

Az a gondolat, hogy Joszinszky töl elkeli 
válnia. Jákobot olyan fajdalommal töltötte el, 
hogy eszméletét vesztette.

Elmúlott egy óra és Jákob úgy érezte, 
mintha reb" Chivó hajolna föléje és ö fejét a 
mellére hajtaná. Aztán hirtelen Soltaunak és 
lovasainak ordítozó hangját hallotta: „Te gya­
lázatos zsidó áruló 1 Nincs senki itten, akinek 
kötele van ?u — „Nem vagyok zsidó !u jajgatott 
a pólyák. „Hagyjátok, nem zsidó!“ —’"mon­
dotta Joszinszky hangja. — „Bocsánat, mégis 
csak zsidó \u szólt közbe Engberg hadnagy és 
leszúrta a polyákot kardjával. — „Aj, Sömá 
Jiszroél :** •—• kiáltott reb Chivó és melléhez 
kapott, ahonnan patakokban ömlött a vér. Reb 
Chivó lelke a sebből egy borzasztó fekete kioyó 
alkjában tekergőzött kifelé. A kígyó köréje- 
csavarodott és szédületes gyors rohanással ra­
gadta magával a végtelen sötét űrbe. Hirtelen 
úgy érezte, mintha ezer ágyúnak bődüiése csa­
pódott volna a falnak és aztán mély álom tálán 
álomba merült. Csak egyszer érezte úgy, mintha 
fölébredt volna és akkor Joszinszkyt látta maga 
előtt sírva. Aztán újra szúrás nyilallott át mel­
len és elkábultan hanyatlott vissza.

Hetedik fejezet
A porosz határvidéken van egy falu, me­

lyet alacsony hegyek vesznek körül. A falu 
egyik végén a hegyek félkört alkotnak, egy

rök font nagyon sok pénz, de egy kalifának 
még sem elég. A szultán például legutoljára 
havi 70.000 fontot kapott ugyanerre a célra s a 
dolma-bagcsei gazdálkodás szomorú eredmé­
nyekre vezetett. Néhány hónappal ezelőtt 
udvartartás már nyakig úszott az adósságokban 
A kalifa erről semmit sem tudott, de nemrégei 
kénytelenek voltak mindent bevallani előtte

Egy délután kérte a hintóját, mert a városi)» 
akart menni.

— Nincs hintó — jelentették neki. — 
Sztrájkolnak kocsisok és a lovászok.

Sztrájk a dolma-bagcsei szultáni palotá­
ban ! De nagyot változott a világ!

— Miért sztrájkolnak? — kérdezte akahta
— Mert nem kapták meg a bérüket 1.
— Mért nem kapták meg?
— Mert nincs pénz. Az udvari kassza 

üresen áll. Egy piaszter sincs benne!
Ugyanaznap este csak hideg vacsorái szol­

gáltak fel a kalifának és családjának, az oda- 
iiszkek még hideg vacsorát sem kaptak. A sza­
kácsok, kukták és cukrászok is sztrájkoltak. Sza­
bályos bérsztrájkot rendeztek, mint valami szo­
cialista szakszervezet tagjai.

Másfél napig tartott a sztrájk. Másfél na­
pig se hintó, se ebéd, se vacsora ! A sok oda­
liszk és az udvari személyzet valósággal éhe­
zett és csak kenyéren és gyümölcsön élt! Végre 
maga a kalifa vette kezébe az ügyet és rövid tár-' 
gyalás után sikerült a belső bérsztrájkot letörnie.

(Szelamlikon . . .)
Ez a történet nem az ezeregyéjszaka mesé­

jéből való, a maga megható és szomorú való­
ságában igy játszódott le. Abdul Medjid kevés 
magánvagyonáhói rendezte az adósságokat s ez 
időtől kezdve ő vette át pénzügyeinek kezelését. 
Most már nincs külön pénzügyminiszter, szemé­
lyesen revideálja át a számlákat és személyesen 
ellenőrzi a kiadásokat a dolma-bagcsei palotá­
ban. Minden pénteken pedig megjelenik szelam­
likon, mint legfőbb egyházi méltóság és szemé­
lyesen vesz részt a szertartásban. Ezt a minden­
kori szultánok is megtették, de a szultánok ide­
jében a szelamlikot ott tartották, ahol éppen a 
szultánok tartózkodtak. Abdul Medjid minden 
pénteken más és más mecsetben tartja a sze- 
lamlikot, melynek már nincs meg a régi káprá- 
zata, pompája és fénye, egyszerűbb lett, pol- 
gáriasabb.

A konstantinápolyi muzulmánok ilyenkor 
közvetlen közelből látják az utcákon elvonulni 
a kalifát, de a legtöbben köszönni sem mernek 
neki. Félnek, hogy a kemalisták, mint a köz­
társaság és az állam ellenségeit, üldözi fogják 
őket. (L. S.)

kis termékeny völgy körül, melyet patak szel 
keresztül. Néhány egyedülálló ház áll szét­
szórva a falu előtt, a völgy bejáratánál. Ha az 
ember a környező hegyek tetejéről néz le a 
falura, olyanoknak látszanak ezek a kicsiny 
házak, barátságos környezetükben, mint játsza­
dozó gyermekek,' akik a szülők társaságától 
előre szaladtak.

Ezeknek a házaknak egyikében, mely egy 
Ungyei származású család tulajdona volt, talált 
Joszinszky és Jákob menedéket. Amint Jákob 
sebe megengedte, Joszinszky titokban és vesze­
delmektől környékezve azonnal útnak indult 
és keresztül lopakodott vele a szigorúan őrzött 
határon. De az utazásnak megerőltetései és bei só 
nyuotaiansága Jákobot még többször betegágy­
nak vetette. Az évnek legszebb részét szomo­
rúságban és szenvedésben töltötte el a két barát.

A nyár végefelé járt már. Lassan elérke­
zett az idő, hogy elváljanak egymástól. Menné 
inkább közeledett az elválás ideje, Joszinszk 
anná' fukarabb szavú lett, csaknem durvára 
vált és szinte úgy látszott, hogy rosszáé ven 
veszi Jákobtól, amiért el kell válnia tőle.

Az utolsó estén, mikor már a fearvvt- • k 
es csomagok között az elemózsiás tarisznya v 
lölszijjazva feküdt az asztalon, ki-kiment a szo­
bából, hogy sétát tegyen a környéken. De m i- 
annyiszor azonnal visszajött és szótlanul ült az 
ablak mellé. Végre is azt mondotta:

_ Te is úgy ülsz itten egész este. anél­
kül, hogy szót szólnál. Az ember azt hm re 
R°gy valami szerelmes pár vagyunk, akiknek 
most válniok kell.
, r Hát bizony Joszinszky, ha azokra 
órákra gondolok, melyeket együtt töltöttünk 
el... ki tudja, lesz-e idő még, hogy találkozunk: 
egymással.

— Hát utazzál velem! «Folyt. k6v.)
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Kador Piblicitate (Bucareyti, Str. Gen. Berthelot 1.1 
hirdetési iroda vesz föl hirdetéseket.

— A román királyi pár franciaországi
átogatása. Parisból jelentik: A kormány kitel - 
vaslatot terjesztett a kamarához a román ki- 
:v; párnak franciaországi utazásával kapcso- 

, rendkívüli költségekről.
— Kolozsvár köztisztasága. A kormány

dlM-es esztendőre mindössze egymillió lejt 
- ■ lélyezett Kolozsvár köztisztaságának bizto­

sa céljaira. Az az egymillió lej azonban na- 
or. kevés erre a célra, mert az utcák tisztán- 

.u’vásához okvetlenül szükséges kilencven utea- 
[ “ö, akik napidija is egymillióhatszázezer lejre 

Selvan mérnök, a köztisztasági ügyek ve- 
' jv a legközelebbi napokban memorandum­
má fordul a városi tanácshoz és kérni fogja, 

ogy juttassanak még néhány százezer lejt a 
köztisztaság céljaira, ellenkező esetben a város 

ti ntartásáért nem vállalhatja a felelősséget.
EgvmWiárd aktívát muhV a szerb

kivitel. Belgrádból jelentik : Ma jelent meg Jugo- 
iavia külkereskedelmi statisztikája az elmúlt év- 
k A hivatalos kimutatás szerint az SHS. ki- 

' Xyság 1923-ban 8.048,843.930 dinár értékű
: exportált, vagyis egymilliárddal többet, mint 

. \ ehozatal értékét.
— Iskolaügyi ankét. A cluji megyei pre- 

s túrán a közoktatásügyi miniszter intenciói 
zérint Muresan Septimiu elnöklete alatt iskola- 

úgyi ankétot tartottak, amelyen mintegy negy­
ven iskolaügyi kiküldött jelent meg. A kon- 

rencia tárgya annak a tizenhat állami nép­
köz .nak az ügye volt, amelyet most akarnak 
varmegyében felállítani. A prefektus felhívta 
árások közigazgatási tényezőit, hogy alakít­

anak az uj szolgabirák elnöklete alatt iskolai 
bizottságokat a régi iskolaszéki bizottságok min- 
rójára és kövessenek el mindent az elemi isko- 

. u felállítására vonatkozólag. E bizottságokon 
kívül a prefektura kebelében központi bizott- 
hig alakult, amelynek elnöke Muresan prefek- 

tagjai: a kolozsmegyei revizor, a pénzügy­
re zgafcóság, a kereskedelmi és iparkamara kép- 

> löi, Daianu görög katolikus és Stana görög 
keleti föesperesek, German és Popa tanítók,
' loeriu és Porutiu föszolgabirák. Az ankéton 

i tarésen kisebbségi államtitkár tartott ismer- 
j i " szé-det az iskolaügyek vezérelveiről.

Föitigázrobbanás Jordan. Turda- 
: ordáról jelentik: Tordán minden évben törté- 
lik egy rettenetes földgázrobbanás. Tavaly a 

ki mlött és meggy űlt gáz levegőbe repített egy 
: uízat és egy embert megölt. Most Ilea József 
kereskedő Kemény7 Farkas-utcai házában tor­
rent földgázrobbanás, amely óriási izgalmat kel­
tett. Reggel a cselédleány bement az utcai sző­
né oa, hogy a gázt a kemencében meggynjtsa. 
Meggy uj to tt egy gyufát és ebben a pillanatban 
n orzasz tó detonáció történt, melymek hatására 
a ház ablakai kirepültek, falai és mennyezete f 
Aszerepedezett, az egész szoba lángralobbant és / 
t tűz piQanatok alatt elhamvasztott a szobában 
mindent: nagyértékü bútorokat, képeket, ruha- 
nemüeket. A szerencsétlen cseléd ájultan esett 
-sze és borzalmasan összeégett. Súlyos égési 
ebekkel vitték a kórházba, életbenmaradásához

nincs remeny.
— Háromszázmilliós lopás egy bécsi 

gyárban. Bécsböl jelentik : Körülbelül tiz nappal 
ezelőtt a Kupiéi- und Ziuhütte feljelentést tett a 
katonai arzenálnál, hogy hosszabb idő óta óriási 
Tömegű es nagyértékü ércet loptak össze az üzem­

éi, de a tolvajoknak a legszigorúbb felügyelet 
ellenére sem tudtak nyomára jutni. A cég kárát 
legalább háromszázmillió koronára becsülik. A rend­
őrré;. erélyes nyomozással kiderítette, hogy a 

; .-sokat egy huszonnyolc tagú tolvaj társaság kö- 
i *te el, amelyet le is tartóztattak. A zsákmány 

6része megkerült. A tolvajok vezére Josef Med- 
tnorec segédmunkás volt.

. Nagy hóviharok országszerte. Berlin­
ből jelentik : Egész Nyugat- és Középeurópá- 
ban hatalmas hóviharok dühöngenek, amelyek 
igenlők kárt és forgalmi akadályt okoznak. 
Az Északi-tenger partján számos hajó hajótörést 
szenvedett. Newyorkban is óriási hóvihar dü­
höngött, amely egész utcákat eltorlaszolt és sú­
lyos károkat okozott a teflon- 4? "eze­
kekben. Tizennégyezer munkás dolgozik a hó 
eltakarításán.

Norvégia felmondotta a semleges­
ség* szerződést. Krisztiániából jelentik : Nor­
végia felmondotta a semlegesség! szerződést, 
amelyek lílOT-ben Franciaországgal, Oroszország­
gal, Angliával és Németországgal kötött.

— Nem engednek idegeneket a párisi 
tőzsdére. Parisból jelentik: Hivatalosan jelen­
tik, hogy7 idegeneknek a párisi tőzsdére való 
belépése március elsejétől kezdve csupán külön 
engedély mellett van megengedve.

— Borzalmas tömeghalál egy gránát 
miatt. Sighisoaráról jelentik : Szászhalom közelében 
egy cigánykaraván gránátot talált. Le akarták 
olvasztani a löveget borító sárgarezet, tüzet raktak 
alá, a gránát azonban felrobbant. A robbanás 
következtében hét cigány meghalt, öten súlyosan, 
a karavan többi tagjai pedig könnyebben meg­
sebesültek. A vizsgálat megindult.

— Bergson álarcosbálon. Parisban so­
kat kactgnak most Henry Bergson esetén.

Harminc esztendeje, hogy a komoly filozó­
fia nem lát,n«ríitnrt *4 7 n-iiUM-'ro
JJe most, az irók és művészek nagy unszolására 
elhatározta, hogy mégis elmegy a bohémek mulat­
ságára a „Chat noir“ helyiségébe.

A mulatság estélyén felhúzta régi frakk­
ját, kezébe vette ezüstfogantyus botját és el­
indult a bálra. Mint szórakozott tudósnak vala­
miről persze meg kellett teledkeznie, lehetőleg a 
legfontosabb dologról.

Megfeledkezett arról, hogy a rendezőség 
álarcot követelt minden belépőtől. A portás meg­
állította.

Hiába magyarázgatta, hogy mint az aka­
démia tagjának adnia kell valamit az állásával 
járó méltóságra és az efféle mókás dolgok a 
College de France professzorához méltatlanok, a 
portás hajthatatlan maradt.

— Uram, — szólt — ha minden kopott 
embert pőre arccal beengednénk azon a címen, 
hogy hires tudós és filozófus, akkor szép kis 
kollekció díszelegne a bálon. Valami nagy híres­
ség uram mégsem lehet ön, különben hallottam 
volna a nevét ‘Bergson, Bergson ? Soha e névvel 
még nem találkoztam !

Bergson látva, hogy az okos szónak ehe­
lyütt nincs foganatja, sarkonfurduk és hazafelé 
igyekezett.

Alig tett néhány lépést, amikor egy álar­
cos hölgy megállította. Egy diplomata íelesége 
volt, aki fölismerte a tudóst. Bergson elmondta 
esetét, mire a hölgy levette salját, turbánt csa­
vart a tudós fejére, ruhájának egy csipkéjéből 
pedig orrig érő álarcot csinált.

Es a francia hölgy Bergson karján lejtett 
a bálterembe.

— Megbüntetett dohánycsempészek. Ma
délelőtt a kolozsvári törvényszék Cozan Jakab, 
Tank Sámuel és Belcsán Todor dohánycsempé­
szeket vonta felelősségre. A vádirat szerint 
dohánytermeléssel is foglalkoztak, de a termelt 
mennyiséget nem adták át a maga egészében 
az államnak és a visszatartott mennyiséget for­
galomba hozták. A törvényszék a tanuk kihall­
gatása alkalmával beigazoltnak látta a csempé­
szést és a csempészeket személyenkint kétezer­
ötszáz lej pénzbüntetésre ítélte.

— Ha a gyerek marólúgot iszik. Ma
délelőtt V igh Sándornóf, egy hétgyermekes család­
anyát gondatlanságból okozott emberölésért vom» 
felelősségre a törvényszék. Néhány hónappal ezelőtt 
Vigh Sándorné négyéves kisfia marólúgot ivott, 
ami annyira összeégette a gyomrát és belét, hogy 
néhány órai kínlódás után meghalt. A törvényszék
0*7 nrtv'ur rr AT] ]oi T» ej?» rrh<5] C-Va/O**" PTH t váíj.
alá helyezte. A tárgyaláson Vighné mentségül el­
hozta, nincs rendes lakása, egy fáskamrát alakí­
tottak át lakásnak, ahol hét gyermekével évek ót», 
él és a marólúgot, tekintve hogy nem volt hová 
elzárnia, kénytelen volt a fáskamrában elhelyezett 
szekrényen tartani. A kisfiú egy székre felállott, 
véletlenül a maróiugós poharat vette a kezébe, 
azt hitte, hogy viz van benne és megitta. A bíró­
ság a gondatlanságot nem látta fenforogni és Vigh 
Sándornét felmentette.

— Drágul az élet Franciaországba«.
Párisból jelentik: A vegyeskereskedők szindikátu­
sának, elnöke kijelentette az „Oeuvre“ munkatár­
sának. hogy Párisban az élelmiszerek ára állan­
dóan emelkedésben van. A kávé például november 
óta hétről tizenegy frankra, a cukor 3-75-ről 5-re, 
a rizs 3 ml 4-re, a mandula 6-ról 9-re, konzervtej 
7-ről 10 frankra emelkedett. A húszszázalékos 
adótöbblet megszavazásától újabb drágasági hullám 
várható.

— A jövő héten a parlament elé kerül 
az uj lakbérleti törvény, Bukarestből jelentik . 
A „Dimineata“ jelenti, hogy a lakbérleti törvény- 
javaslat végleg elkészült és a jövő héten a parla-

— Első könyv. Ez a cime Pap Józsefj az 
erdélyi elbeszélő irodalom egyik rokonszenves tagja 
kötetének. A könyvet, amely eddig meg nem je­
lent írásokat foglal magában, a Haladás adja ki 
szép kiállításban. A címlapot Koós Károly rajzolta. 
Ara 50 lej. Megrendelhető a Haladásnál.

— Október 1-én vizsgáznak az állami 
tisztviselők. Bukarestből jelentik: A belügy­
miniszter rendelete szerint október elsején az 
idegen nemzetiségű állami tisztviselők újabb 
vizsgát tehetnek a román nyelvből és ez alka­
lommal vizsgázhatnak azok is, akiket az állam­
nyelv nemtudása miatt állásaikból elbocsátottak.

— Chaluc-alaktiiaiok Re mániában. Bu­
karestből jelentik : A chaluc- alakul átok az ország­
ban ezidőszerint a következők: mezőgazdasági farm 
Rogojóniben, asztalosraiihely Edinetiben, kosár- és 
bútort onómühely Sorocában. Beszarábiában most 
alakul egy mezőgazdási farm, mig Csemovitzban 
legközelebb a régi kőmives-kurzus után egy uj 
hasonló kurzus nyílik meg. A ch&lucok NIX. cso­
portja, amelyhez 33 tag tartozott, januárban Kons- 
tancából a „Romania:: nevű gőzössel utazott Erec 
Jiszraelbe.

Erősítsük, növeljük az erdélyi zsidók 
Palesztinái kolóniáját Keren Kajemet adomá­
nyainkkal. j

►♦♦♦

Háború készül Bulgária és Jugoszlávia között ?
Páris, február 26. Spalajkovics párisi 

jugoszláv követ kijelentette a „Matinénak, 
hogy a Balkánon nyugtalanító a helyzet. Min­
den jel arra mutat, hogy Bulgáriában vesze­
delmes propagandát űznek Jugoszlávia ellen és 
szinte elkerülhetetlen, hogy tavasszal konfliktus 
ne törjön ki a két állam között. Macedónia 
határán a bolgárok állandóan csapatokat von­
nak össze. Ezeket az akciókat a szófiai mace- 
don-bizottság titokban támogatja. A bolgár 
haditervek szerint a Struma-völgyében fogják 
Jugoszláviát megtámadni.

— Két tehervonat katasztrófája. Temes­
várról jelentik : A Timisoara—Orsóvá közötti 
vonalon Örményes és Szlatina állomások között 
két tehervonat az örményes! forgalmi tiszt gon­
datlansága folytán összeütközött. A karambol­
nak öt áldozata van, a két mozdonyvezető, két 
fékező és egy csendőrkáplár szörnyethaltak. A 
kiszállott bizottság megállapította a forgalmi 
tiszt bűnösségét, akit átadtak a csenaörségnek.

Nagy fizetésképtelenség Prágában.
Prágából jelentik : Sabath J. utódai Raudnitz 
és fia díszműáru nagykereskedő cég fizetéskép­
telenséget jelentett be. A cég passzívái 5 millió 
koronát tesznek ki, amelyből 1,800.000 korona 
az adótartozás. A cég aktíváit eddig még nem 
sikerült megáll api tani.

— Eredménytelen a római konferencia.
Rómából jelentik : A tengeri fegyverkezés korláto­
zására egybehívott konferencia tegnap váratlanul 
végétért anélkül, hogy bármilyen eredményt is el­
ért volna. A spanyol flotta egységszámánák eme­
léséről szóló javaslatot ugyanis elvetették, mire 
Spanyolország delegátusa otthagyta a konferenciát, 
utána pedig Oroszország és a délamerikai államok 
képviselői is visszavonultak.

* Kirándulásnál nélkülözhetetlen a Diana 
sósborszesz, izmaink legjobb ápolója, ügyeljünk a 
Diana névre.

* Ha gummi-óvszert vásárolunk, ne fogad­
junk el mást, csak „011á“-t.

NE FELJEN! IMS'*Nem sir a gyermeke, ha Höfer-gyermekhintőporral és Hőfer-gyermekkrémmel ápolja
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KÖZGAZDASÁG
Milyen ipar boldogulhat Pálosaiméban?
Vimden bürokrácia nélkülözésévé! lehet vállalato-

!-«f al« rí: • ' > *• VU ■ UiUj^tVMiU
(Csernovitz, febr.26. Az UjKelet tudósitójától.) 

Az itteni Palesztina-hivatal Jeruzsálemből érke­
zett hivatalos jelentése szerint a következő ipari 
agak számára van Palesztinában elhelyezkedési 
lehetőség.

Kőtörö-munkálatok gépekkel. Mindenekelőtt 
legalább egy tehetséges szakértő 'és ötezer egyip­
tomi font tőke kell hozzá.

Mészkemence Jeruzsálemben olajfütéssei, 
motorral és légszivattyúval. Szükséges legalább 
háromezer egyiptomi font az üzem megindítá­
sához.

Takaró- és szőnyeg készítés belföldi gyapjú­
ból és importált cérnából. Legkisebb üzemi töke 
hétezer egyiptomi font. A gyár székhelye Jeru­
zsálem.

Gyiimőlcskonzervgyár Tel-Avivban. A szük­
séges tőke: háromezer font sterling.

Halkonzervgyár Tibériásban. Minimáljs tőke 
ötezer egyiptomi font.

Macaronigyár Haifában és piskótagyár
! rincálnmhpri Fyr'.nrH/üiatőepnrpV E'TVÍrjtOHl.
Ciprus, Szíria, Szudán és Mezopotámia felé. 
Háromezer font üzemi tőkével.

Gyapjú- és gyapotszövészef motoréi vre 
Tel-Avivban. Huszonöt gép beállításához leg­
alább hétezer egyiptomi fontot kell befektetni.

Zsákkési it és és jobb szövöttáru gyártása 
Jeruzsálemben. A befektetési tőke esetről-esetre 
állapítható meg.

Modern nyilvános fürdő Jeruzsálemben. 
Négyezer egyiptomi font teljesen elegendő az 
Szembehozáshoz.

Nagyon jövedelmező vállalkozás lenne 
egy sörfőzde alapítása, de csak ha nagy ará­
nyokban dolgozna ez az üzem. Húszezer font 
sterlingre lenne szükség.

Jövedelmező üzem lenne egy timárüzem, 
föltéve, hogy ügyes és hozzáértő szakemker 
vezetné, akinek azonban magának is dolgoznia 
kellene. Háromszáz egyiptomi font befektetéssel 
az üzemnek jövedelme is lenne.

Szódavíz-gyárak számára már nincs jöve­
delmezőségi lehetőség.

Minthogy épülethiány van, a gyárakat 
újonnan kellene felépíteni. Építőanyag dús 
mennyiségben van az országban. Egy köbméter 
gyárépület körülbelül három egyiptomi fontra rúg.

Az ipari üzemek megindítása alig van 
valamelyes törvényes formalitáshoz kötve. A 
vállalkozó egyszerűen bejegyezteti uj vállalatát 
és kifizeti a törvényes illetéket. Az egyiptomi 
ront kurzusa 2 százalékkal magasabb az angol 
iont kurzusánál.

Kolozsvárra helyezték át vezérfelügyelői minő­
ségben. A vezérfelügyelő hivatalát a cluji keres­
kedelmi és iparkamra házában rendezi be, ahol 
a jovo héttől kezdve a műszaki főfelügyelőség 
már megkezdi müködösét.

Parisban és Zürichben néhány ponttal esett 
a lej. A piacon kevés forgalom mellett az árak igy 
alakultak: osztrák korona 372—374,^ magyar 
korona 380—400, cseh korona 555—559, fran­
cia frank 8-40—8-42, svájci frank 33 40— 
33-50, dollár 193 — 194, font sterling 840 — 
842, olasz lira 8-30—8-55, dinár 2*30—2 35.

Valutapiac február 26-án :
Bukarest Devizák: Pária 858, Berlin —, 

London 836, Newyork 193, Róma 838, Zürich 
33-5, Becs 27, Prága 560, Budapest 50, 
Varsó 20.

Bukarest. Valuták: Napoleon 750, márka
leva 130, törők líra 100, font sterling 825, 

francia frank 850, svájci frank 33-50, olasz lira 
820, drachma 320, dinár 225, dollár 191, lengyel 
marka 22, osxtr. korona 27, magyar korona 33, 
cseh korona 540.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 130—129,
A roster km 215 — 215r>/-. Newyork 577LE — 5773 At. 
London 2433-2481, Páris 25 00—24-80, Mi­
lano 2502-5—2497-5, Prága 1676 25—1676 75,

rq: Blankenberg Nándor^— vezérfelügyelő.
Bukarestből jelentik, hogyBlankenberg Nándor 
íp&rügyi felügyelő, akit a tavaly a kereskedelmi 
es iparügyi minisztériumba rendeltek, most újra

«•.,' . . . |or,A.ion .~aa 700.5 722-5, Buka­
rest 305—305, Varsó—, Béos 81-23—81-18-75.

=j± Alapítvány jockl Sámuel emlékére.
Az Erdélyi őszi Faegyesület cluji kerze'e a napok­
ban rendkívüli választmányi ülést tartott, amely­
nek egyetlen tárgya a nemrégiben elhalálozott Jockl 
Sámuel elparentálása volt. Az emlékbeezédet Ale­
xandra Nemes románul, Szenes Károly pedig ma­
gyarul tartotta. A körzet jegyzőkönyvileg örökítette 
meg a kiváló rag elhunyta felett érzett kegyeletét. 
A jegyzőkönyv megindító szavakban emlékezik meg 
Jockl Sámuel áldozatkészségéről, páratlan szaktudá­
sáról és arról a lelkesedésről, mellyel mindenkor 
a fások ügyeit szolgálta. A választmány elhatá­
rozta, hogy a fatisztviselő egyesülettel karöltve Jockl 
Sámuel nevére alapítványt létesít. Az alapítványra 
összecyüjtendő összegből intemátuat létesítenek a 
fatisztviselök árváinak elhelyezésére és istápolására. 
A körzet, a fások Temesváron március 30-án meg­
tartandó közgyűlésén javasolni fogja, hogy az inter- 
nátus-abcióba az országrész egész fástársadalma kap­
csolódjon bele.

iE Csökkentik a házbéradót Csehor­
szágban. Prágából jelentik: A pénzügyminiszté­
rium a házadó aj szabályozásáról törvényjavaslatot 
készit elő. A tervezet szerint a házbéradó Prágá­
ban, Brünnben, Tropauban és Pozsonyban csök­
kenni fog és pedig 195/c, százalékról 12 százalékra, 
a többi községekben pedig 121/4*ről 8 százalékra. 
Az adóév meg fog egyezni a naptári évvel. A 
háztulajdonosok évente januárban, ép úgy, mint a 
jövedelmi vallomást, kötelesek házbérvallomást be­
terjeszteni. A házbéradó alapja az évi tényleges 
nyers házbórjövedelem lesz.

Leszállított áraki
Tr.iT’cnya. Ve^ty-t ó- l-ötöttára különleges­
ségek eredőt»“ gyári árban érusittatmik

BLATT
kötött-szövött áruháza Cluj, Főtér 13. szám 

Állami tisztviselőknek külön engedmény

Leszállított árak/
ÍSS3SS

sRóka, kelme, ijzőrmeíestés,

vegyíiszíitás legszebb kivitelben

KRISTÁLY
nál Cluj. Telefon 500. Bővebb felvi­

lágosítás az összes fiókokban

X
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SZÉKELY és RÉTI
ERÜÉLYEÉSZ! BÚTORGYÁR RESZV.-TAKS. bot or tenne-1 
sztalosok fércírszükségleteiket legolcsóbban itt szerezhetik be

Használjunk kizárólag

PLÁNTÓL
legjobb növényzsirt, mert ez 
tiszta, egészéges és kiadós!

nce ^ és
áru

Főtisztelendő Fachs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint.

Képviseli: HIENZ VILMOS Cluj
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SZÍNHÁZ^ MŰVÉSZET
♦♦♦

A ROMAN OPERA HETI MŰSORA
Szerda: Sába királynője.
Péntek: Bajazzók és Parasztbecsület 
\ asamap délután : Pillangókisasszony.

A magyar SZÍNHÁZ HETI MŰSORá
Szerda: Bajadér. Kolbayval. Bérletszünetben * 
Csütörtök. ZamoLxe. Ligeti József és ballolnövendé- 
p. ,keí“ek hozremuködeseveI. Premiére-bórlet.
; intek : Zamolxo Ligeti József és balletnövendékeinek 

kozremüködesével C bérlet 
Szombat d U 3 órakor Cigány. Ifjúsági előadás mér. 

sekelt helyarakkal.
Szombat este. Hoffmann meséi. Uj betanulással és 

uj szereposztásai. Premióre-bérlet.
\ asamap d. e fél 11 órakor: John Gabriel Borkmann 

-íz irodalmi munkás-cyklus 3-ik előadása 
Vasamap d. u. 3-kor: A Dalovai nábob lánya. ' 
Vasárnap este 8 órakor: Kis kadét, A. bérlet.
Héttő: John Gabriel Borkmann. Preiniére-bérlét.

m

MOZGÓK MŰSORA
Szerda, február 27.

Select-Mozgó: Figyelem! Atlantide. Exo- 
dkus történet 2 részben és 12 felvonásban. Fő­
szerepben Stacia Napierkovszsá, a párisi opera prí­
maballerinája. 1

Uránia-Mozgó: Erzsébet osztrák császárnö 
'■/.enzációs íilm a volt dinasztia életéből. Főszerep­
ben Larich grófnő, a császárnő unokahuga.

t Apolló-Mozgó: ..Dolár és frakk világá­
ban“ /. rész. Szeuziciós amerikai kalandordráma 
2 részben és 17 felvonásban. Főszerepben Gally 
Sambatini es Emilio Ghione.

Szerda, 1924 február 27

A címre 
Mg > eljen

ban, dísztárgyakban

Markovits Beraát ékszerész

Magy és Szilágyi-

UJ KELET

Figyelőm
* "agy 
fashid 
earkáral

Aranyat, platinát és 
drágaköveket a leg­
magasabb árban be 
áltok. Legolcsóbb 
'evásárlási forrás 

ékszerekben, órák 
ban, dísztárgyakban

Feltűnő olcsó árak!

MAGAZIN
I Önmaga

nem

ÁRUHÁZ

CALEA HEGELE FEBMNAND 12
Telefon 5-92

mii festeti és tisztittatja ruháját Cluj, gyár Strada 
tdhlf (volt ^atom-utca) 4. Felvételi hdyek: Kos~ 
su.h Lajos-utca 36. és Galamb-utca 23. szám alatt

Ép is Betű vege zés, 
képkeretezés,
kávéházi, vendéglői, háztartási 
cikkek, demionok, táblaüveg, 
lámpaáruk és porcellánedények- 
ből legolcsóbb beszerzési forrás

Ausländer
Rudolfnál
Cluj-Kolozsvár, Cal. E. Ferdi­
nand (v. Ferenc J.-ut) 37. sz. 
alatt, az Uránia palota mellett.

Engros! Endetail!

Telefon­
sz. 81. LAOAGYAR

' i
F’ókfiaiet * 
Kgeres *

if HANGJA. 11AJUAA61 1’AKöAÖAG 

Direkt vonalak — átszállás nélkül

Consíanfa
direkt

Newyork
Constanta-Jaffa- Marseiile 

Constanta—Óéi amerika 
Constanta—Canada

az „Asia“ hajó indul 1924 január 15-án

Felvilágosításokért és jegyek iránt érdeklődni lehet
„Sarnia Pasagmi comoedía^ Bukar6st

és a „Eeclama“ Cluj
Rador

♦ Mindennemű ládákat és fadobozokat ősszesze-Jéz-jo és szé 
t Ezedett részekben megrendelésre azonnal készít és 
» szállít * legolcsóbb napi áron

I Sajovics és Lebovits íakereskedés és ládagyár
$ C1”j, 6trade Cement! (volt Kajántol-aO * rzáx Z

.... ................... ♦

3£

1

4

Bapid 4 és 
6 csapos 
sörlefejtő 
készülékek 
Gloria és 
korona 
dagasztó­
gépek, 
valamint 
az összes 
alkatrészek
külön
kaphatók a

Baica 
Iiidustriala 
piComerciala- 
nál, Clnj, 
Strada Bjglna 
Maria 9.

■I

Engros

Karlsbad!
porcellán
edények,
tábla-üveg.

1353

Endetail

Mindenféle
poharak,
demyonok,
palackok,

< ►

;; lámpaáruk bármily mennyiségben legelőnyösebben
; AUSLÄNDER LAJOSNÁL f

1: cluj, :
I: M. Viteazul (Szóobenyi-tór) 39, Telefon 954, ♦
♦.................................. i»♦♦♦♦♦»»MÓéóáAAátAt >k« - - - -....................y

Első Erdélyreszí Ekszerárugyár
Cluj, Calea Regele Ferdinand is. szám 

Telefon interurban 2—13 + Sürgönye.: Juvaere, Cin;

msorárugyártáa, nagykeraakod&%
Fogéagatl arany 
»• forrmmxtó n

Mr any? exfíat ás
ftlatlnaüavéttMaí

Kienzle és Sctiwarzwaldi órákban, valamint kinaezüst 
‘árgyakban nagy lerakat

Osmk glsxontolárusSSóknakl

Értesítés
Igen tisztelt utasainkkal ezennel közöljük, hogy a

Hamburg—Amerika Linie
közös szolgálatban az

United—American Lineval
közvetlen járatot nyitott

Hamburgból—Kanadába
Kérjük utasainkat, akik fenti utazás végett hozzánk 
fordultak, valamint azokat, akik Kanadába akarnak 
hajóinkon utazni, hogy mielőbb hozzánk fordulja­
nak a lehető leggyorsabb elutazás miatt szükséges 

felvilágosítások megadási céljából.
Teljes tisztelettel

LÁZÁR H. LAZAROViTZ
a Hamburg—Amerika Linie vezérkép viselője

Oradea-Mare, Piata Mihai Viteazul 5. 
Bucuresti, Calea Grivitei 183.
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Február havi 
á pjcgyiéke

Férfi divatosztály ;

French ing két gallérral 210, 355 lej 
French ing két gallérral divat 

színekben 265 lej 
Schifon ing 225, 258, 290 lej 

Zefir ing 385 lej 
Köpper alsónadrág 165 lej 
Damaszt alsónadrág 210 lej 

French alsónadrág rövid 110 lej 
Loden divatkalap 165, 200 lej 
Eredeti Pichler kalap 285 lej 

Halban & Damaszk nyulszőrkalap 600 lej 
Eredeti angol keménykalap 325 lej 

Angol nyúlszőr keménykalap 450 lej 
Férfi divatsapka 65, 84, 100. 135 stb. 
Férfi zsebkendő 15, 18, 25, 35, 45, 50. 

60, 100 lej
Selyem nyakkendők 55. 75, 98.

110 és 150 lej
Sbynii nyakkendők 15 lejtől 

Férfi bokavédők 145 lej 
Férfi sétabotok 38 lejtől 

Selyem sál divatszinekben 120 lejtől 
Férfi zokni 19, 30, 35, 55 lej 
Lábszárvédő 55, 130, 160 lej 

Puhagaliérok 18 lej

rt
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N
05

3
re
PC

~n
re.
1

or
o

Rövidáru osztály :

Zsebkendő 6 lej, Harisnya 27 lej, 
Női iag 95 lej,

Kötött kabát 540 lej,
Női keztyü 58 lej, Női kötény 12Ü lej, 

D. M. C. 5 lej, Cérna 9 lej.

¥

ff
m* 3P/83I Séf Cluj-Kolozsvár,

Plata M Vit I S

Fierarie 1480

Piata M. Vit 13 
Vasüzlet Telefon 10-49.
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Diszmü, üveg, porcellán, 
konyhaberendezések, lámpa, 

fényképrámák, gyermekjáték, 
gyermekkocsik, dobozáruk, 
bőröndáruk, piperecikkek, 
kosarak, farsangi áruk, 

kézi munkakosarak 
nagy választékban!
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★ Feltűnő olcsó árak! *



Szerda, 1924. február 27.
UJ KELET

Cic GI APRÓHIRDETÉSEK TIQUERAWS

DIANA„Intelligens leányhugom“
kezdeti! apróhirdetés tel­
adóját kérjük közölje el­
mét a kiadóhivatallal,

„Nagykereskedö“jeligóre
levél jött, A kiadóban át­
vehető.

RENCH

UTAZOK
figyelmébe! GŐZ- ÉS KÁDFÜRDŐ

ERDÉLYBEN A 
LEGMODERNEBB ÉS LEG 

HIGIENIKUSABB
Sännicolanl-Maren
az újonnan épült és 
legmodernebbül be­

rendezett
Keszler lános-féle 
szálloda megnyílt

Havre—Hew-York
Gyorspostajáratok

Kanada—Suba—Mexikó—New-örleans 
Haiti—Antillák—Északaírika felé

Két iroda
ip*-cxÉ r'ri 

ytrsirx: nye fjr-fi ws:*
Márton Schächter : ;yZX7i 13Í 
Ruscova. ®55

keresünk Felvilágosításokat nyújt
SIRPINOL

SOC.,,SARNIA6Cipő- és férfikonfekció 
szakmában jártas segédet 
keresek azonnali, legké­
sőbb március 15-iki belé­
pésre, ki elsőrendű eladó 
és román, magyar, német 
nyelvet bírja. Ajánlatok 
Herz Rudolf Petroseni kül­
dendők. ___ 6866

62 lepjabb héber dal
[Mivchar síré Am énül kot­
tával, ára 25 lej. Uj Kelet 
könyvosztálya.__ _______ _

Ajándékkönyvek: Kropot­
kin : A francia forradalom 
160 lej, Bródy Sándor: A 
szerelem élet ana [kötve] 
120 lei. Balsac: Vesztett 
illúziók 200 lej. Szép E.: 
Szegény grófnővel álmo­
dott [kötve] 150 lej.

Héber nyelvkönyvek:
Ráih: Héber-magyar nv elv- 
tan [Sfath Amenni ara 70 
lej. Házi van [képes Abc] 
ára 40 lei, Weinstein: 
Sichon [héber társalgási 
könyv magyar vagy német 
fordítással] ára 60 lej, 
Menorah füzetek a héber 
nyelv könnyű elsajátítá­
sára, 1 garnitúra, 18 füzet, 
ára 160 lej, Miion sei kisz, 
Héber-német szótár, ára 
160 lej, Menorah [héber­
német, német-héber szótár] 
ára 150 lej, Menorah hé­
ber szemléltető táblák 
50—60 ábrával, ára 22 lej, 
egész sorozat [húsz tábla] 
ára 400 lei, Heber elbeszé­
lések gyermekek számára, 
egy-egy kötet ára 25 lei, 
fechwüim [héber olvasmá­
nyok], egy-egv kötet ára 
12—20 lej.Uj Kelet könyv- 
osztálva.

csak aki ily minő­
ségben Kolozsvárt 
már működött, je­
lentkezzék délután 
2 és 3 óra között.

legjobb ezer a légzőszervek megbetegedései ellen. U.ymmtt 1 ud6- 
ét hörghurut, köhögés, szamárköhögés es tuberkulózis ellen. Mm- 

d.„lri kérje háziorvosát, hogy „Sírpinol“-t rendeljen 1

Kapható minden gyógyszertárban
Készíti: Mera Viktor „Fehér Kereszt“ gyógyszer 

tára Reghinul-Sásesc

Pasagiul Comedia
BUCURESTI

és „RECLAMA“ CLUJ
Rador 902

Bognár es 
Szántó 

Clnj órák 
7 nagydij
irodába és utazásra

Károlyi Hüály emlék­
iratai:, Egy egész világ 
ellen. Ara 260 lej. Uj Kelet 
könyvosztálya.

Két fia alember, iparos 
vagy kereskedő, lakast 
kaphat. Schächter Adolf 
Honvéd-u. 16. 6867

Modern
fényképészeti

műterem
fővárosi módra be­
rendezve, teljes fel­
szereléssel, olcsón.
azonnal eladó.
ELEKES fényképé­
szeti műterem Elisa- 

betopol.

Vezérképviselet: „Oiicinl Economic a! Romáméi“ Eucuresti,Bulevardul Domni|ei 12.

WOLFPalesziinatérkép [40/32 
cm.] ára 16 lej. Uj Kelet
könyvosztálya. MAGDEBURG BUCKAU RT FÉLE FÉLSTABIL

GŐZGÉPEK
azonnal szállíthatók

Vezérképviselő E. W0LFF Bncnresti, Sír. St. Dumitru 3. |

nos HÚSVÉTI ÁRU nos
Értesítjük igen tisztelt vevőinket és a fogyasztó közönséget, hogy ez 
évben ismét forgalomba hozzuk a tiszta cikóriából készült közkedvelt

riDß 5tP.UHU kávépótlékot,
mely főtisztelendő Koppel Rf ich ur a budapesti aut. orth hitközség 

főrabbijának szigorú felügyelete alatt készül és ennélfogva rituális 
szempontból minden igénynek megfelel.Ha ősszel termést óhajt

úgy szerezze már most be a fák, szőlő 
stb. ápolásához szükséges eszközöket

Kun Mátyás Fia
60 év óta fennálló üzletéből

Cluj Kolozsvár, Cal. Victoriel 2.

Előjegyzéseket elfogad
Hienz Vilmos, Kolozsvár,
Biró József, Nagyvárad,
Trattner Sámuel, Szatmár.
Grosz Lajos és Fia, Temesvár.

Kőbányai Polgári 
Serföző- és Szent István 

tápszermüvek r.-t.
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